

2012年4月23日 星期一 统筹 胡田野 编辑 詹莉莉 美编 李丹 校对 王泓 版式 陈媛媛

亮剑

中俄海上联合军演开始

代号：“海上联合—2012”

时间：22日至27日

地点：青岛附近黄海海域



22日上午8时许，“海上联合—2012”中俄海上联合军事演习在中国青岛附近黄海海域开始举行。这是两国海军首次举行联合演习，也是两军合作框架内的一次例行演习。演习将持续至27日。

8时12分，俄罗斯海军副参谋长、俄方总导演苏哈诺夫宣布中俄海上联合军事演习正式开始；海军副司令员、中方总导演丁一平下达了演练任务。

根据中俄双方达成的共识，中俄两国海军舰艇编队定于4月22日至27日在青岛附近黄海海域举行代号为“海上联合—2012”的海上联合军事演习，演习主要课目包括联合防空、海上补给、联合反潜、联合搜救、解救被劫持船舶等。

21日，中国海军兵力全部在青岛集结完毕。中方参演兵力包括18艘舰艇、13架新型飞机和5架舰载直升机以及4000多名官兵。

A

为何现在军演

2012年4月，堪称亚洲、特别是东南亚的“多事之秋”：美国、菲律宾联合军演正在举行，朝鲜半岛局势因朝鲜发射卫星又趋于紧张，日本与邻国又生岛屿和海域争端，印度试射“烈火-5”中程弹道导弹……近年来最大规模的中俄联合军事演习——“海上联合—2012”选择于4月22日在中国青岛附近的黄海海域举行，有人认为这“颇有玄机”。

事实上，早在去年8月，中国人民解放军总参谋长陈炳德上将访俄时，就已与俄军领导人达成共识：两国海军定于今年4月至5月间举行一次海上联合军事演习。中国外

交部发言人刘为民4月19日也表示，此次中俄军演是中俄双方早已商定好的，旨在深化中俄两国全面战略协作伙伴关系，维护亚太地区乃至世界的和平与稳定。他还强调，此次军演与印度试射导弹并无关系。

军事评论员马鼎盛表示，两个国家举行联合军演，需要长时间的磋商并讨论细节，不可能临时安排，当下的局势演变，一年前敲定军演时间时是无法预料的。

“这次军演规格其实很低。”马鼎盛表示，虽然演习的背景已经突破2005年时“非传统安全领域的反恐作战演习”的范围，但相对来讲，规格仍不算高。

《世界军事》杂志主编陈虎也认为，无论从演习级别、参演兵力还是兵器质量来看，这次军演都算不上大规模的演习。与2005年“和平使命”联合演习比较，“和平使命”有水面舰艇和潜艇，还有岸基航空兵、陆战队、空降兵和陆军的部队，而这次主要是海军的水面舰艇部队。横向来看，在亚太地区每年都可能若有若干次双边或者多边的国际联合军演，如美日、美韩的联合演习等。与之相比，此次中俄联合演习很难用“大规模”来形容，只能说是自2005年以来中俄之间最大规模的军演，这也反映出中俄两国联合军演的频率相当低。

B

为何选在黄海

根据此次演习安排，俄罗斯太平洋舰队旗舰“瓦良格”号率领由导弹巡洋舰、驱逐舰和护卫舰等10余艘舰船组成的编队，远渡重洋前往青岛集结，中国海军北海舰队再派出参演舰队与俄军组成混合编队，共同穿越日本海峡进入中国黄海，在青岛附近的海域展开联合演习。

日本媒体评论称，俄罗斯海军此次赴华参演的的主力从海参崴出发，势必经过日本海，这透露出不同寻常的意味：“非

常的诡异，不清楚里面是否有对日本的警告意味。”

对此，马鼎盛认为，这次军演大部分航程经过日本海，然后穿过对马海峡进入黄海，路线比较特别，显示出多重针对性：一方面是针对日本。因为经过日本的200海里经济专属区。一方面是针对美日韩在相关海域开展的历次军事演习。还有一方面可看做是对朝核问题的一个明显动作，近期朝鲜发射卫星遭到周边国家反对，这次演习应

该也有这样的意念。除了舰队来往路线，此次演习的地点也令人关注。国防大学教授、军事专家张召忠认为，开展演习的黄海海域周围有日本、韩国、朝鲜等国家，相对于2005年的中俄联合军演，这次的地点更加敏感。

黄海海域是美国西太平洋战略的重点和核心，有评论认为，中俄在这一地区举行联合演习可以对美国形成一种“牵制”。

C

“隔海叫板”引人关注

4月17日，为期12天的美菲“肩并肩”联合军事演习在南海菲律宾巴拉望岛附近拉开帷幕。虽是两国的常规军事演习，但今年“赶上”中俄联合海上军演以及中菲黄岩岛对峙事件，由此引发诸多猜想。

军事专家宋晓军表示，回顾年初美国参谋长联席会议签署的《联合介入行动作战概

念》协议，可以料到美国将较大规模动员地进入南海，但并不是美国要参加多少人，而是要联合更多其他盟国的力量。但距离多国联动作战还很遥远，因为南中国海其他国家并没跟美国走得大近，而且美国在西太平洋地区包括南海地区的真正作战支撑还是日本，菲律宾的基础设施尚不能形成美国未

来重返东亚的一个主要基地。虽然中俄军演和美菲军演的参与者都表示“并非针对特定国家”，但时下的背景是美国重返亚洲步步紧逼、中国致力于建设海洋大国、俄罗斯谋求扩大在亚洲的影响力，许多专家由此认为，在目前形势下，双方军演多少有点“叫板”的感觉，这必将牵动各方神经。综合新华社电



4月21日，俄罗斯太平洋舰队旗舰“瓦良格”号导弹巡洋舰驶入青岛某军港。